

供内部学习用

毛 主 席
关于无产阶级专政问题的论述
(选 读)

北京市革命委员会毛泽东思想学习班教学组编

一九七五年三月



目 录

- 一、要搞清楚对资产阶级专政的问题，这个问题不搞清楚，就会变修正主义……………（1）
- 二、整个社会主义历史阶段，存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，存在着社会主义同资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性；必须坚持无产阶级专政，把社会主义革命进行到底……（4）
- 三、坚决镇压一切反革命阶级、集团和个人对于革命的反抗，决不对他们施仁政……………（12）
- 四、要同新产生的资产阶级分子作斗争。批判资本主义倾向，教育人民脱离反动派的影响，改造从旧社会得来的坏习惯和坏思想……………（15）
- 五、对资产阶级法权加以限制；工人以工为主，农民以农为主，学生以学为主，都要兼学别样……………（23）
- 六、无产阶级必须在上层建筑包括各个文化领域中对资产阶级实行全面专政……………（27）
- 七、警惕修正主义篡夺党和国家的各级领导，反潮流

2E96/16

是马列主义的一个原则..... (33)

八、无产阶级文化大革命对于巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，是完全必要的；决不可因为取得伟大胜利而丧失警惕，文化大革命今后还必然要进行多次..... (37)

九、必须分清和正确处理敌我矛盾和人民内部矛盾，以团结占人口百分之九十以上的人民，战胜只占人口百分之几的敌人..... (40)

十、鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义... (44)

十一、帝国主义如此欺负我们，是需要认真对付的。全世界人民团结起来，粉碎美帝、苏修妄图称霸世界的阴谋。援助正在争取解放的人民的斗争，是我们的国际主义义务，中国应当对于人类有较大的贡献..... (48)

十二、工、农、商、学、兵、政、党，党是领导一切的；党必须依靠自己政治路线的正确和组织上的巩固。路线教育要经常讲，反复讲..... (52)

一、要搞清楚对资产阶级专政的问题，这个问题不搞清楚，就会变修正主义

列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。

转引自1975年第3期《红旗》杂志。

修正主义，或者右倾机会主义，是一种资产阶级思潮，它比教条主义有更大的危险性。修正主义者，右倾机会主义者，口头上也挂着马克思主义，他们也在那里攻击“教条主义”。但是他们所攻击的正是马克思主义的最根本的东西。他们反对或者歪曲唯物论和辩证法，反对或者企图削弱人民民主专政和共产党的领导，反对或者企图削弱社会主义改造和社会主义建设。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第172页。

否定马克思主义的基本原则，否定马克思主义的普遍真理，这就是修正主义。修正主义是一种资产阶级思想。修正主义者抹杀社会主义和资本主义的区别，抹杀无产阶级专政和资产阶级专政的区别。他们所主张的，在实际上并不是社会主义路线，而是资本主义路线。

《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》，1957年3月。

《毛主席的五篇哲学著作》第222页。

几十年以来的老的社会民主党和十几年以来的现代修正主义，从来就不允许无产阶级同资产阶级有什么平等。他们根本否认几千年的人类历史是阶级斗争史，根本否认无产阶级对资产阶级的阶级斗争，根本否认无产阶级对资产阶级的革命和对资产阶级的专政。相反，他们是资产阶级、帝国主义的忠实走狗，同资产阶级、帝国主义一道，坚持资产阶级压迫、剥削无产阶级的思想体系和资本主义的社会制度，反对马克思列宁主义的思想体系和社会主义的社会制度。他们是一群反共、反人民的反革命分子，他们同我们的斗争是你死我活的斗争，丝毫谈不到什么平等。因此，我们对他们的斗争也只能是一场你死我活的斗争，我们对他们的关系绝对不是什么平等的关系，而是一个阶级压迫另一个阶级的关系，即无产阶级对资产阶级实行独裁或专政的关系，而不能是什么别的关系，例如所谓平等关系、被剥削阶级同剥削阶级的和平共处关系、仁义道德关系等等。

轉引自中国共产党中央委员会《通知》，1966年5月16日。

見1967年第7期《红旗》杂志。

总结我们的经验，集中到一点，就是工人阶级（经过共产党）领导的以工农联盟为基础的人民民主专政。这个专政必须和国际革命力量团结一致。这就是我们的公式，这就是我们的主要经验，这就是我们的主要纲领。

《论人民民主专政》，1949年6月。

《毛泽东选集》第4卷，第1485页。

要教育干部懂得一些马列主义，懂得多一些更好。就是

说，要搞馬列主义，不搞修正主义。

关于培养接班人的谈话，1964年6月。

轉引自《毛主席論教育革命》。

认真看书学习，弄通馬克思主义。

轉引自1971年第5期《紅旗》杂志。

二、整个社会主义历史阶段，存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，存在着社会主义同资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性；必须坚持无产阶级专政，把社会主义革命进行到底

馬克思主义的哲学认为，对立统一規律是宇宙的根本規律。这个規律，不論在自然界、人类社会和人们的思想中，都是普遍存在的。矛盾着的对立面又统一，又斗争，由此推动事物的运动和变化。矛盾是普遍存在的，不过按事物的性質不同，矛盾的性質也就不同。对于任何一个具体的事物说来，对立的统一是有条件的、暂时的、过渡的，因而是相对的，对立的斗争则是绝对的。这个規律，列宁講得很清楚。这个規律，在我国，懂得的人逐渐多起来了。但是，对于許多人说来，承认这个規律是一回事，应用这个規律去观察問題和处理問題又是一回事。許多人不敢公开承认我国人民内部还存在着矛盾，正是这些矛盾推动着我们的社会向前发展。許多人不承认社会主义社会还有矛盾，因而使得他们在社会矛盾面前縮手縮脚，处于被动地位；不懂得在不断地正确处理和解决矛盾的过程中，将会使社会主义社会内部的统一和团结日益巩固。这样，就有必要在我国人民中，首先是在干部中，进行解释，引导人们认识社会主义社会中的矛盾，并且懂得采取正确的方法处理这种矛盾。

《关于正确处理人民内部矛盾的問題》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第133—134頁。

中国革命在全国胜利，并且解决了土地问题以后，中国还存在着两种基本的矛盾。第一种是国内的，即工人阶级和资产阶级的矛盾。第二种是国外的，即中国和帝国主义国家的矛盾。因为这样，工人阶级领导的人民共和国的国家政权，在人民民主革命胜利以后，不是可以削弱，而是必须强化。

《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上
的报告》，1949年3月。

《毛泽东选集》第4卷，第1434页。

在我国，虽然社会主义改造，在所有制方面说来，已经基本完成，革命时期的大规模的急风暴雨式的群众阶级斗争已经基本结束，但是，被推翻的地主买办阶级的残余还是存在，资产阶级还是存在，小资产阶级刚刚在改造。阶级斗争并没有结束。无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，各派政治力量之间的阶级斗争，无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的阶级斗争，还是长时期的，曲折的，有时甚至是很激烈的。无产阶级要按照自己的世界观改造世界，资产阶级也要按照自己的世界观改造世界。在这一方面，社会主义和资本主义之间谁胜谁负的问题还没有真正解决。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第166—167页。

对于我们的国家抱着敌对情绪的知识分子，是极少数。这种人不喜欢我们这个无产阶级专政的国家，他们留恋旧社会。一有机会，他们就会兴风作浪，想要推翻共产党，恢复旧中国。这是无产阶级和资产阶级两条路线、社会主义和资本主义两条路线中间，顽固地要走后一条路线的人。这后一条路

綫，在实际上是不能实现的，所以他们实际上是准备投降帝国主义、封建主义和官僚资本主义的人。这种人在政治界、工商界、文化教育界、科学技术界、宗教界里都有，这是一些极端反动的人。

《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》，

1957年3月。

《毛主席的五篇哲学著作》第196页。

任何一个社会主义国家，即使在实现了社会主义工业化和农业集体化以后的几十年，甚至更长的时间，都不能说，那里已经完全沒有象列宁所反复痛斥过的资产阶级食客、寄生虫、投机倒把者、骗子、懒汉、流氓、盗窃国库者这类分子；也不能说，社会主义国家已经不需要或者可以放弃列宁所提出的“清除这些由资本主义遗留给社会主义的传染病、瘟疫和潰瘍”的任务。

見《关于国际共产主义运动总路綫的建議》，

1963年6月14日。

轉引自1967年第10期《紅旗》杂志。

已经被推翻的反动阶级，还企图复辟。在社会主义社会，还会产生新的资产阶级分子。整个社会主义阶段，存在着阶级和阶级斗争。这种阶级斗争是长期的、复杂的，有时甚至是很激烈的。

《在扩大的中央工作会议上的讲话》，1962年1月。

轉引自1967年9月2日《人民日报》。

阶级敌人是一定要寻找机会表现他们自己的。他们对于亡国、共产是不甘心的。不管共产党怎样事先警告，把根本战略

方針公开告訴自己的敌人，敌人还要进攻的。阶级斗争是客观存在，不依人的意志为转移的。就是说，不可避免的。人的意志想要避免，也不可能。只能因势利导，夺取胜利。

《文汇报的资产阶级方向应当批判》，1957年7月。

轉引自1972年第8期《红旗》杂志。

整个过渡时期存在着阶级矛盾、存在着无产阶级和资产阶级的阶级斗争、存在着社会主义和资本主义的两条道路斗争。

- 忘记十几年来我党的这一条基本理论和基本实践，就会要走到斜路上去。

在中央政治局召集的全国工作会议上的讲话，

1965年1月。

轉引自1966年第13期《红旗》杂志。

社会主义社会是一个相当长的历史阶段。在社会主义这个历史阶段中，还存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，存在着社会主义同资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性。要认识这种斗争的长期性和复杂性。要提高警惕。要进行社会主义教育。要正确理解和处理阶级矛盾和阶级斗争问题，正确区别和处理敌我矛盾和人民内部矛盾。不然的话，我们这样的社会主义国家，就会走向反面，就会变质，就会出现复辟。我们从现在起，必须年年讲，月月讲，天天讲，使我们对这个问题，有比较清醒的认识，有一条马克思列宁主义的路线。

在党的八届十中全会上的讲话，1962年9月。

轉引自1967年第10期《红旗》杂志。

在社会主义这个历史阶段中，必须坚持无产阶级专政，把社会主义革命进行到底，才能防止资本主义复辟，进行社会主义建设，为过渡到共产主义准备条件。

見《关于赫魯晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。

轉引自1967年11月18日《人民日报》。

我们的专政，叫做工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政。这就表明，在人民内部实行民主制度，而由工人阶级团结全体有公民权的人民，首先是农民，向着反动阶级、反动派和反抗社会主义改造和社会主义建设的分子实行专政。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第122页。

我们的国家是工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的国家。这个专政是干什么的呢？专政的第一个作用，就是压迫国家内部的反动阶级、反动派和反抗社会主义革命的剥削者，压迫那些对于社会主义建设的破坏者，就是为了解决国内敌我之间的矛盾。例如逮捕某些反革命分子并且将他们判罪，在一个时期内不给地主阶级分子和官僚资产阶级分子以选举权，不给他们发表言论的自由权利，都是属于专政的范围。为了维护社会秩序和广大人民的利益，对于那些盗窃犯、诈骗犯、杀人放火犯、流氓集团和各种严重破坏社会秩序的坏分子，也必须实行专政。专政还有第二个作用，就是防御国家外部敌人的颠覆活动和可能的侵略。在这种情况下出现的时候，专政就担负着对外解决敌我之间的矛盾的任务。专政的目的是为了保卫全体人民进行和平劳动，将我国建设成为一个具有现代

工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家。谁来行使专政呢？当然是工人阶级和在它领导下的人民。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第120—121页。

人民民主专政的基础是工人阶级、农民阶级和城市小资产阶级的联盟，而主要是工人和农民的联盟，因为这两个阶级占了中国人口的百分之八十到九十。推翻帝国主义和国民党反动派，主要是这两个阶级的力量。由新民主主义到社会主义，主要依靠这两个阶级的联盟。

《论人民民主专政》，1949年6月。

《毛泽东选集》第4卷，第1483页。

人民民主专政需要工人阶级的领导。因为只有工人阶级最有远见，大公无私，最富于革命的彻底性。整个革命历史证明，没有工人阶级的领导，革命就要失败，有了工人阶级的领导，革命就胜利了。在帝国主义时代，任何国家的任何别的阶级，都不能领导任何真正的革命达到胜利。中国的小资产阶级和民族资产阶级曾经多次领导过革命，都失败了，就是明证。

《论人民民主专政》，1949年6月。

《毛泽东选集》第4卷，第1483—1484页。

“你们不是要消灭国家权力吗？”我们要，但是我们现在还不要，我们现在还不能要。为什么？帝国主义还存在，国内反动派还存在，国内阶级还存在。我们现在的任务是要强化人民的国家机器，这主要地是指人民的军队、人民的警察和人民的法庭，借以巩固国防和保护人民利益。以此作为条件，使中

国有可能在工人阶级和共产党的领导之下稳步地由农业国进到工业国，由新民主主义社会进到社会主义社会和共产主义社会，消灭阶级和实现大同。

《论人民民主专政》，1949年6月。

《毛泽东选集》第4卷，第1480—1481页。

共产党领导的政府是“极权政府”的话，也有一半是说得对的。这个政府是对于内外反动派实行专政或独裁的政府，不给任何内外反动派有任何反革命的自由活动的权利。反动派生气了，骂一句“极权政府”。其实，就人民政府关于镇压反动派的权力来说，千真万确地是这样的。这个权力，现在写在我们的纲领上，将来还要写在我们的宪法上。对于胜利了的人民，这是如同布帛菽粟一样地不可以须臾离开的东西。这是一个很好的东西，是一个护身的法宝，是一个传家的法宝，直到国外的帝国主义和国内的阶级被彻底地干净地消灭之日，这个法宝是万万不可以弃置不用的。越是反动派骂“极权政府”，就越显得是一个宝贝。

《为什么要讨论白皮书》，1949年8月。

《毛泽东选集》第4卷，第1506—1507页。

我们的人民民主专政的国家制度是保障人民革命的胜利成果和反对内外敌人的复辟阴谋的有力的武器，我们必须牢牢地掌握这个武器。

《在中国人民政治协商会议第一届全体会议上的开幕词》，1949年9月。

见1949年第1卷第1期《新华月报》。

团结起来，为了一个目标，就是巩固无产阶级专政，要落实到每个工厂、农村、机关、学校。

轉引自1969年第6、7期《红旗》杂志。

三、坚决镇压一切反革命阶级、集团 和个人对于革命的反抗，决不对 他们施仁政

在国际国内尚有阶级和阶级斗争存在的时代，夺取了国家权力的工人阶级和人民大众，必须镇压一切反革命阶级、集团和个人对于革命的反抗，制止他们的复辟活动，禁止一切反革命分子利用言论自由去达到他们的反革命目的。

《关于胡风反革命集团的材料》按语，1955年。

见1955年第6号《新华月报》。

帝国主义者和国内反动派决不甘心于他们的失败，他们还要作最后的挣扎。在全国平定以后，他们也还会以各种方式从事破坏和捣乱，他们将每日每时企图在中国复辟。这是必然的，毫无疑问的，我们务必不要松懈自己的警惕性。

《在中国人民政治协商会议第一届全体会议上的开幕词》，1949年9月。

见1949年第1卷第1期《新华月报》。

必须懂得，没有肃清的暗藏的反革命分子是不会死心的，他们必定要乘机捣乱。美帝国主义者和蒋介石集团经常还在派遣特务到我们这里来进行破坏活动。原有的反革命分子肃清了，还可能出现一些新的反革命分子。如果我们丧失警惕性，那就会上大当，吃大亏。不管什么地方出现反革命分子捣乱，就应当坚决消灭他。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第145页。

在我们社会里，也有少数不顾公共利益、蛮不讲理、行凶犯法的人。他们可能利用和歪曲我们的方针，故意提出无理的要求来煽动群众，或者故意造谣生事，破坏社会的正常秩序。对于这种人，我们并不赞成放纵他们。相反，必须给予必要的法律的制裁。惩治这种人是社会广大群众的要求，不予惩治则是违反群众意愿的。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第180页。

向着帝国主义的走狗即地主阶级和官僚资产阶级以及代表这些阶级的国民党反动派及其帮凶们实行专政，实行独裁，压迫这些人，只许他们规规矩矩，不许他们乱说乱动。如要乱说乱动，立即取缔，予以制裁。对于人民内部，则实行民主制度，人民有言论集会结社等项的自由权。选举权，只给人民，不给反动派。这两方面，对人民内部的民主方面和对反动派的专政方面，互相结合起来，就是人民民主专政。

《论人民民主专政》，1949年6月。

《毛泽东选集》第4卷，第1480页。

“你们独裁。”可爱的先生们，你们讲对了，我们正是这样。中国人民在几十年中积累起来的一切经验，都叫我们实行人民民主专政，或曰人民民主独裁，总之是一样，就是剥夺反动派的发言权，只让人民有发言权。

《论人民民主专政》，1949年6月。

《毛泽东选集》第4卷，第1480页。

军队、警察、法庭等项国家机器，是阶级压迫阶级的工

具。对于敌对的阶级，它是压迫的工具，它是暴力，并不是什么“仁慈”的东西。“你们不仁。”正是这样。我们对于反动派和反动阶级的反动行为，决不施仁政。

《論人民民主專政》，1949年6月。

《毛澤东选集》第4卷，第1481頁。

从来的革命，除了奴隶制代替原始公社制那一次是以剥削制度代替非剥削制度以外，其余的都是以一种剥削制度代替另一种剥削制度为其结果的，他们没有必要也没有可能去作彻底镇压反革命的事情。只有我们，只有无产阶级和共产党领导的人民大众的革命，是以最后消灭任何剥削制度和任何阶级为目标的革命，被消灭的剥削阶级无论如何是要经由它们的反革命政党、集团或某些个人出来反抗的，而人民大众则必须团结起来坚决、彻底、干尽、全部地将这些反抗势力镇压下去。只有这时，才有这种必要，也才有这种可能。

《关于胡风反革命集团的材料》按语，1955年。

見1955年第6号《新华月报》。

革命的专政和反革命的专政，性質是相反的，而前者是从后者学来的。这个学习很要紧。革命的人民如果不学会这一項对待反革命阶级的统治方法，他们就不能維持政权，他们的政权就会被内外反动派所推翻，内外反动派就会在中国复辟，革命的人民就会遭殃。

《論人民民主專政》，1949年6月。

《毛澤东选集》第4卷，第1483頁。

四、要同新产生的资产阶级分子作斗争。批判资本主义倾向，教育人民脱离反动派的影响，改造从旧社会得来的坏习惯和坏思想

列宁说，“小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。”工人阶级一部分，党员一部分，也有这种情况。无产阶级中，机关工作人员中，都有发生资产阶级生活作风的。

轉引自1975年第3期《红旗》杂志。

阶级斗争、生产斗争和科学实验，是建设社会主义强大国家的三项伟大革命运动，是使共产党人免除官僚主义、避免修正主义和教条主义，永远立于不败之地的确实保证，是使无产阶级能够和广大劳动群众联合起来，实行民主专政的可靠保证。不然的话，让地、富、反、坏、牛鬼蛇神一齐跑了出来，而我们的干部则不闻不问，有许多人甚至敌我不分，互相勾结，被敌人腐蚀侵袭，分化瓦解，拉出去，打进来，许多工人、农民和知识分子也被敌人软硬兼施，照此办理，那就不要很多时间，少则几年、十几年，多则几十年，就不可避免地要出现全国性的反革命复辟，马列主义的党就一定会变成修正主义的党，变成法西斯党，整个中国就要改变颜色了。

对《浙江省七个关于干部参加劳动的好材料》的批语，
1963年5月。

轉引自1964年第13期《红旗》杂志。

人民的国家是保护人民的。有了人民的国家，人民才有可能在全国范围内和全体规模上，用民主的方法，教育自己和改造自己，使自己脱离内外反动派的影响（这个影响现在还是很大的，并将在长时期内存在着，不能很快地消灭），改造自己从旧社会得来的坏习惯和坏思想，不使自己走入反动派指引的錯誤路上去，并继续前进，向着社会主义社会和共产主义社会前进。

《論人民民主專政》，1949年6月。

《毛澤東選集》第1卷，第1481頁。

对于农村的陣地，社会主义如果不去占領，资本主义就必然会去占領。难道可以说既不走资本主义的道路，又不走社会主义的道路吗？

在中央第三次互助合作工作會議上的講話，1953年10月。

转引自1955年第11期《新华月报》。

严重的問題是教育农民。农民的经济是分散的，根据苏联的经验，需要很长的时间和細心的工作，才能做到农业社会化。沒有农业社会化，就沒有全部的巩固的社会主义。

《論人民民主專政》，1949年6月。

《毛澤東選集》第4卷，第1482頁。

农业合作化运动，从一开始，就是一种严重的思想和政治的斗争。每一个合作社，不经过这样的一場斗争，就不能創立。一个崭新的社会制度要从旧制度的基础上建立起来，它就必须清除这个基地。反映旧制度的旧思想的残余，总是长期地

留在人们的头脑里，不愿意轻易地退走的。合作社建立以后，还必须经过许多的斗争，才能使自己巩固起来。巩固了以后，只要一松劲，又可能垮台。

《严重的教训》一文按语，1955年12月。

《中国农村的社会主义高潮》上册，第123页。

富裕农民中的资本主义倾向是严重的。只要我们在合作化运动中，乃至以后一个很长的时期内，稍微放松了对于农民的政治工作，资本主义倾向就会泛滥起来。

《必须对资本主义倾向作坚决的斗争》一文按语，1955年12月。

《中国农村的社会主义高潮》上册，第353页。

合作社必须强调做好政治工作。政治工作的基本任务是向农民群众不断地灌输社会主义思想，批评资本主义倾向。

《张郭庄合作社的政治工作》一文按语，1955年12月。

《中国农村的社会主义高潮》上册，第321页。

反对自私自利的资本主义的自发倾向，提倡以集体利益和个人利益相结合的原则为一切言论行动的标准的精神，是使分散的小农经济逐步地过渡到大规模合作化经济的思想的和政治的保证。这一工作是艰巨的，必须根据农民的生活经验，很具体地很细致地去做，不能采用粗暴的态度和简单的方法。

《严重的教训》一文按语，1955年12月。

《中国农村的社会主义高潮》上册，第123—124页。

在农村中，无产阶级专政只有依靠貧农、下中农才能实现，才能形成巩固的工农联盟，才能很好地管理国家，才能办好农业集体经济，才能有效地镇压和改造一切敌对分子，才能击破资本主义自发势力的包围。否则，这些就都办不到。

轉引自1970年第2期《红旗》杂志。

依靠貧农、下中农，是党要长期实行的阶级路线。在整个社会主义历史阶段，一直到进入共产主义以前，我们要在农村中进行社会主义改造和社会主义建设，要发展农业生产，不依靠他们，依靠誰呢？不依靠他们，怎么样能够有效地、巩固地团结中农呢？他们是我们建设社会主义和共产主义事业在农村中的社会基础。

轉引自1970年第2期《红旗》杂志。

在我国社会主义革命取得基本胜利以后，社会上还有一部分人梦想恢复资本主义制度，他们要从各个方面向工人阶级进行斗争，包括思想方面的斗争。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。
《毛主席的五篇哲学著作》第172—173页。

在建设社会主义社会的过程中，人人需要改造，剥削者要改造，劳动者也要改造，谁说工人阶级不要改造？当然，剥削者的改造和劳动者的改造是两种不同性质的改造，不能混为一谈。工人阶级要在阶级斗争中和向自然界的斗争中改造整个社会，同时也就改造自己。工人阶级必须在工作中不断学习，逐步克服自己的缺点，永远也不能停止。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。
《毛主席的五篇哲学著作》第153页。

我国有七亿人口，工人阶级是领导阶级。要充分发挥工人阶级在文化大革命中和一切工作中的领导作用。工人阶级也应当在斗争中不断提高自己的政治觉悟。

转引自1968年第2期《红旗》杂志。

✓ 因为胜利，党内的骄傲情绪，以功臣自居的情绪，停顿起来不求进步的情绪，贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪，可能生长。因为胜利，人民感谢我们，资产阶级也会出来捧场。敌人的武力是不能征服我们的，这点已经得到证明了。资产阶级的捧场则可能征服我们队伍中的意志薄弱者。可能有这样一些共产党人，他们是不曾被拿枪的敌人征服过的，他们在这些敌人面前不愧英雄的称号；但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击，他们在糖弹面前要打败仗。我们必须预防这种情况。

《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上
的报告》，1949年3月。

《毛泽东选集》第4卷，第1439页。

✓ 有许多党员，在组织上入了党，思想上并没有完全入党，甚至完全没有入党。这种思想上没有入党的人，头脑里还装着许多剥削阶级的脏东西，根本不知道什么是无产阶级思想，什么是共产主义，什么是党。他们想：什么无产阶级思想，还不是那一套？他们那里知道要得到这一套并不容易，有些人就是一辈子也没有共产党员的气味，只有离开党完事。因此我们的党，我们的队伍，虽然其中的大部分是纯洁的，但是为要领导革命运动更好地发展，更快地完成，就必须从思想上组织上认真地整顿一番。而为要从组织上整顿，首先需要在思想上整

頓，需要展开一个无产阶级对非无产阶级的思想斗争。

《在延安文艺座谈会上的讲话》，1942年5月。

《毛泽东选集》第3卷，第876—877页。

一个人有动脉，静脉，通过心脏进行血液循环，还要通过肺部进行呼吸，呼出二氧化碳，吸进新鲜氧气，这就是吐故纳新。一个无产阶级的党也要吐故纳新，才能朝气蓬勃。不清除废料，不吸收新鲜血液，党就没有朝气。

· 转引自1968年第4期《红旗》杂志。

有些干部为什么会受到群众的批判斗争呢？一个是执行了资产阶级反动路线，群众有气。一个是官做大了，薪水多了，自以为了不起，就摆架子，有事不跟群众商量，不平等待人，不民主，喜欢骂人，训人，严重脱离群众。这样，群众就有意见。平时没有机会讲，无产阶级文化大革命中爆发了，一爆发，就不得了，弄得他们很狼狈。今后要吸取教训，很好地解决上下级关系问题，搞好干部和群众的关系。

《视察华北、中南和华东地区时的重要指示》，1967

年9月。

√ 我们不是代表剥削阶级，而是代表无产阶级和劳动人民，但如果我们不注意严格要求我们的子女，他们也会变质，可能搞资产阶级复辟，无产阶级的财产和权力就会被资产阶级夺回去。

转引自江青同志1967年4月12日在市委扩人会议上的讲话《为人民立新功》。

帝国主义的预言家们根据苏联发生的变化，也把“和平演变”的希望，寄托在中国党的第三代或者第四代身上。我们一定要使帝国主义的这种预言彻底破产。我们一定要从上到下地、普遍地、经常不断地注意培养和造就革命事业的接班人。

转引自《关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。

见1964年第13期《红旗》杂志。

为了充分适应新社会的需要，为了同工人农民团结一致，知识分子必须继续改造自己，逐步地抛弃资产阶级的世界观而树立无产阶级的、共产主义的世界观。世界观的转变是一个根本的转变，现在多数知识分子还不能说已经完成了这个转变。我们希望我国的知识分子继续前进，在自己的工作和学习的过程中，逐步地树立共产主义的世界观，逐步地学好马克思列宁主义，逐步地同工人农民打成一片，而不要中途停顿，更不要向后倒退，倒退是没有出路的。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第157页。

必须善于把我们队伍中的小资产阶级思想引导到无产阶级革命的轨道，这是无产阶级文化大革命取得胜利的一个关键问题。

转引自1967年第11期《红旗》杂志。

中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。这一点现在就必须向党内讲明白，务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继

续地保持艰苦奋斗的作风。

《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上
的报告》，1949年3月。

《毛泽东选集》第4卷，第1440页。

我们要提倡艰苦奋斗，艰苦奋斗是我们的政治本色。锦州那个地方出苹果，辽西战役的时候，正是秋天，老百姓家里很多苹果，我们战士一个都不去拿。我看了那个消息很感动。在这个问题上，战士们自觉地认为：不吃是很高尚的，而吃了是很卑鄙的，因为这是人民的苹果。我们的纪律就建筑在这个自觉性上边。这是我们党的领导和教育的结果。人是要有一点精神的，无产阶级的革命精神就是由这里头出来的。

转引自1972年第8期《红旗》杂志。

我们要保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拚命精神，把革命工作做到底。

转引自周恩来总理1975年1月13日在中华人民共和国
第四届全国人民代表大会第一次会议上的《政府工
作报告》。

见1975年第2期《红旗》杂志。

五、对资产阶级法权加以限制；工人以工为主，农民以农为主，学生以学为主，都要兼学别样

总而言之，中国属于社会主义国家。解放前跟资本主义差不多。现在还实行八级工资制，按劳分配，货币交换，这些跟旧社会没有多少差别。所不同的是所有制变更了。

转引自1975年第3期《红旗》杂志。

我国现在实行的是商品制度，工资制度也不平等，有八级工资制，等等。这只能是无产阶级专政下加以限制。所以，林彪一类如上台，搞资本主义制度很容易。因此，要多看点马列主义的书。

转引自1975年第3期《红旗》杂志。

绝不要实行对少数人的高薪制度。应当合理地逐步缩小而不应当扩大党、国家、企业、人民公社的工作人员同人民群众之间的个人收入的差距。防止一切工作人员利用职权享受任何特权。

转引自《关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。

见1964年第13期《红旗》杂志。

简单地拿农民每人每年平均所得和工人每人每年平均所得相比较，说一个低了，一个高了，这是不适当的。工人的劳动

生产率比农民高得多，而农民的生活费用比城市工人又省得多，所以不能说工人特别得到国家的优待。有少部分工人的工资以及有些国家机关工作人员的工资是高了一些，农民看了不满意是有理由的，斟酌情况作一些适当的调整，是必要的。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第151—152页。

✓ 在分配问题上，我们必须兼顾国家利益、集体利益和个人利益。对于国家的税收、合作社的积累、农民的个人收入这三方面的关系，必须处理适当，经常注意调节其中的矛盾。国家要积累，合作社也要积累，但是都不能过多。我们要尽可能使农民能够在正常年景下，从增加生产中逐年增加个人收入。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第149—150页。

在我们的许多工作人员中间，现在滋长着一种不愿意和群众同甘共苦，喜欢计较个人名利的危险倾向，这是很不好的。我们在增产节约运动中要求精简机关，下放干部，使相当大的一批干部回到生产中去，就是克服这种危险倾向的一个方法。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第186页。

红军的物质生活如此非薄，战斗如此频繁，仍能维持不敝，除党的作用外，就是靠实行军队内的民主主义。官长不打士兵，官兵待遇平等，士兵有开会说话的自由，废除烦琐的礼节，经济公开。士兵管理伙食，仍能从每日五分的油盐柴菜钱中节余一点作谷用，名曰“伙食尾子”，每人每日约得六七

文。这些办法，士兵很满意。尤其是新来的俘虏兵，他们感觉国民党军队和我们军队是两个世界。他们虽然感觉红军的物质生活不如白军，但是精神得到了解放。同样一个兵，昨天在敌军不勇敢，今天在红军很勇敢，就是民主主义的影响。红军象一个火爐，俘虏兵过来马上就熔化了。

《井冈山的斗争》，1928年11月。

《毛泽东选集》第1卷，第67页。

绝对平均主义不但在资本主义没有消灭的时期，只是农民小资产者的一种幻想；就是在社会主义时期，物质的分配也要按照“各尽所能按劳取酬”的原则和工作的需要，决无所谓绝对的平均。红军人员的物质分配，应该做到大体上的平均，例如官兵薪餉平等，因为这是现时斗争环境所需要的。但是必须反对不问一切理由的绝对平均主义，因为这不是斗争的需要，适得其反，是于斗争有妨碍的。

《关于纠正党内的错误思想》，1929年12月。

《毛泽东选集》第1卷，第93—94页。

我并且希望，全国一切革命工作人员永远保持过去十余年间在延安和陕甘宁边区的工作人员中所具有的艰苦奋斗的作风。

《复延安各界祝贺中华人民共和国成立的电报》，

1949年10月26日。

转引自1971年第7、8期《红旗》杂志。

工人也是这样，以工为主，也要兼学军事、政治、文化。也要搞四清，也要参加批判资产阶级。在有条件的地方，也要

从事农副业生产，例如大庆油田那样。

农民以农为主（包括林、牧、副、渔），也要兼学军事、政治、文化，在有条件的时候也要由集体办些小工厂，也要批判资产阶级。

学生也是这样，以学为主，兼学别样，即不但学文，也要学工、学农、学军，也要批判资产阶级。……

商业、服务行业、党政机关工作人员，凡有条件的，也要这样做。

1966年5月7日的指示，
转引自《毛主席论教育革命》。

六、无产阶级必須在上层建筑包括各个文化领域中對资产阶级实行全面专政

✓ 社会主义生产关系已经建立起来，它是和生产力的发展相适应的；但是，它又还很不完善，这些不完善的方面和生产力的发展又是相矛盾的。除了生产关系和生产力发展的这种又相适应又相矛盾的情况以外，还有上层建筑和经济基础的又相适应又相矛盾的情况。人民民主专政的国家制度和法律，以馬克思列宁主义为指导的社会主义意识形态，这些上层建筑对于我国社会主义改造的胜利和社会主义劳动組織的建立起了积极的推动作用，它是和社会主义的经济基础即社会主义的生产关系相适应的；但是，资产阶级意识形态的存在，国家机构中某些官僚主义作风的存在，国家制度中某些环节上缺陷的存在，又是和社会主义的经济基础相矛盾的。我们今后必須按照具体的情况，继续解决上述的各种矛盾。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第137—138頁。

✓ 社会经济制度变了，旧时代遗留下来残存于相当大的一部分人们头脑里的反动思想，亦即资产阶级思想和上层小资产阶级思想，一下子变不过来。要变需要时间，并且需要很长的时间，这是社会上的阶级斗争。

《机关枪和迫击砲的来历及其它》，1959年8月。

轉引自1967年8月26日《人民日报》。

社会主义社会还存在着阶级和阶级斗争，存在着社会主义和资本主义这两条道路的斗争，单有在经济战线上(在生产资料所有制上)的社会主义革命，是不够的，并且是不巩固的。必须还有一个政治战线上和一个思想战线上的彻底的社会主义革命。

见《关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。

特引自1966年第7期《红旗》杂志。

在我国，资产阶级和小资产阶级的思想，反马克思主义的思想，还会长期存在。社会主义制度在我国已经基本建立。我们已经在生产资料所有制的改造方面，取得了基本胜利，但是在政治战线和思想战线方面，我们还没有完全取得胜利。无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的谁胜谁负问题，还没有真正解决。我们同资产阶级和小资产阶级的思想还要进行长期的斗争。不了解这种情况，放弃思想斗争，那就是错误的。凡是错误的思想，凡是毒草，凡是牛鬼蛇神，都应该进行批判，决不能让它们自由泛滥。

《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》，1957年3月。

《毛主席的五篇哲学著作》第221页。

我国社会主义和资本主义之间在意识形态方面的谁胜谁负的斗争，还需要一个相当长的时间才能解决。这是因为资产阶级和从旧社会来的知识分子的影响还要在我国长期存在，作为阶级的意识形态，还要在我国长期存在。如果对于这种形势认识不足，或者根本不认识，那就要犯极大的错误，就会忽视必要的思想斗争。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》，第167—168页。

在政治思想領域內，社会主义同资本主义之間誰勝誰負的斗争，需要一个很长的时间才能解决。几十年內是不行的，需要一百年到几百年的时间才能成功。在时间問題上，与其准备短些，宁可准备长些；在工作問題上，与其看得容易些，宁可看得困难些。这样想，这样做，較為有益，而較少受害。

見《关于赫魯曉夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。

轉引自1967年第10期《紅旗》杂志。

无产階級必須在上层建筑其中包括各个文化領域中对资产階級实行全面的专政。

轉引自1967年第16期《紅旗》杂志。

凡是要推翻一个政权，总要先造成輿論，总要先做意识形态方面的工作。革命的階級是这样，反革命的階級也是这样。

在党的八届十中全会上的讲话，1962年9月。

轉引自1967年第9期《紅旗》杂志。

资产階級、小资产階級，他们的思想意识是一定要反映出来的。一定要在政治問題和思想問題上，用各种办法頑强地表現他们自己。要他们不反映不表現，是不可能的。我们不应当用压制的办法不让他们表現，而应当让他们表現，同时在他们表現的时候，和他们辯論，进行适当的批評。毫無疑問，我们应当批評各种各样的錯誤思想。不加批評，看着錯誤思想到处泛滥，任凭它们去占領市場，当然不行。有錯誤就得批判，有毒草就得进行斗争。

《关于正确处理人民内部矛盾的問題》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第171頁。

我們現在思想戰綫上的一個重要任務，就是要開展對於修正主義的批判。

《在中國共產黨全國宣傳工作會議上的講話》，1957年3月。

《毛主席的五篇哲學著作》第222頁。

一個新的社會制度的誕生，總是要伴隨一場大喊大叫的，這就是宣傳新制度的優越性，批判舊制度的落後性。

《一個整社的好經驗》一文按語，1955年12月。

《中國農村的社會主義高潮》中冊，第706頁。

學制要縮短，教育要革命，資產階級知識分子統治我們學校的現象，再也不能繼續下去了。

1966年5月7日的指示。

轉引自《毛主席論教育革命》。

實現無產階級教育革命，必須有工人階級領導，必須有工人羣眾參加，配合解放軍戰士，同學校的學生、教員、工人中決心把無產階級教育革命進行到底的積極分子實行革命的三結合。工人宣傳隊要在學校中長期留下去，參加學校中全部鬥、批、改任務，並且永遠領導學校。在农村，則應由工人階級的最可靠的同盟者——貧下中農管理學校。

轉引自1968年第2期《紅旗》雜誌。

各種藝術形式——戲劇、曲藝、音樂、美術、舞蹈、電影、詩和文學等等，問題不少，人數很多，社會主義改造在許多部門中，至今收效甚微。許多部門至今還是“死人”統治

着。……社会经济基础已经改变了，为这个基础服务的上层建筑之一的艺术部门，至今还是大問題。这要从調查研究着手，认真地抓起来。

关于文学艺术的两个批示，1963年12月，
見1967年第9期《紅旗》杂志。

把医疗卫生工作的重点放到农村去。

对卫生部工作的指示，1965年6月。
轉引自1968年第3期《紅旗》杂志。

在科学、文化、艺术、教育队伍中，兴无产阶级思想，灭资产阶级思想，也是长期的、激烈的阶级斗争。我们要经过文化革命，经过阶级斗争、生产斗争和科学实验的革命实践，建立一支广大的、为社会主义服务的、又红又专的工人阶级知识分子队伍。

轉引自《关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。
見1964年第13期《紅旗》杂志。

必须坚持干部参加集体生产劳动的制度。我们党和国家的干部是普通劳动者，而不是骑在人民头上的老爷。干部通过参加集体生产劳动，同劳动人民保持最广泛的、经常的、密切的联系。这是社会主义制度下一件带根本性的大事，它有助于克服官僚主义，防止修正主义和教条主义。

見《关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。
轉引自1969年第9期《紅旗》杂志。

知识青年到农村去，接受貧下中农的再教育，很有必要。要说服城里干部和其他人，把自己初中、高中、大学毕业的子女，送到乡下去，来一个动员。各地农村的同志应当欢迎他们去。

引自1969年第1期《紅旗》杂志。

一切腐朽的意识形态和上层建筑的其他不适用的部分，一天一天地上崩瓦解了。彻底扫除这些垃圾，仍然需要时间；这些东西崩潰之势已成，则是确定无疑的了。

《介紹一个合作社》，1958年4月。

《毛澤东著作选读》甲种本，第518—519页。

七、警惕修正主义篡夺党和国家的各级领导；反潮流是馬列主义的一个原则

混进党里、政府里、军队里和各种文化界的资产阶级代表人物，是一批反革命的修正主义分子，一旦时机成熟，他们就会要夺取政权，由无产阶级专政变为资产阶级专政。这些人物，有些已被我们识破了，有些则还没有被识破，有些正在受到我们信用，被培养为我们的接班人，例如赫鲁晓夫那样的人物，他们现在睡在我们的身旁，各级党委必须充分注意这一点。

转引自中国共产党中央委员会《通知》，1966年5月16日。

见1967年第7期《红旗》杂志。

要特别警惕象赫鲁晓夫那样的个人野心家和阴谋家，防止这样的坏人篡夺党和国家的各级领导。

转引自《关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。

见1964年第13期《红旗》杂志。

要警惕出修正主义，特别是要警惕在中央出修正主义。

转引自1967年第7期《红旗》杂志。

中央出了修正主义，你们怎么办？很可能出，这是最危险

的。

在中央常委扩大会议上的讲话，1965年9月。
转引自1967年第13期《红旗》杂志。

修正主义上台，也就是资产阶级上台。

1964年8月的一次谈话。
转引自1970年第5期《红旗》杂志。

对于搞阴谋诡计的人要注意，如中央就出了高、饶、彭、黄等人。事物都是一分为二的。有的人就是要搞阴谋，他要搞，有什么办法，现在还有要搞的嘛！搞阴谋的人，是客观存在，不是我们喜欢不喜欢的問題。

关于培养接班人的谈话，1964年6月。
转引自《毛主席论教育革命》。

资产阶级影响的存在，是修正主义的国内根源。屈服于帝国主义的壓力，是修正主义的国外根源。

转引自1967年10月22日《人民日报》。

完全的纯是没有的，这个道理许多人没有想通。不纯才成其为自然界，成其为社会。完全的纯就不成其为自然界，不成其为社会，不合乎辩证规律。不纯是绝对的，纯是相对的，这就是对立的统一。……你们看，我们党的历史上哪年纯过吗？但是却沒有把我们搞垮。帝国主义也好，我们党里冒出来的修正主义也好，都沒有把我们搞垮。解放以后出了高岗、饶漱石、彭德怀，搞垮了我们沒有？沒有。搞垮我们是不容易的，这是

历史经验。

关于培养接班人的谈话，1964年6月。
轉引自《毛主席論教育革命》。

廬山出現的這一場鬥爭，是一場階級鬥爭，是過去十年社會主義革命過程中資產階級與無產階級兩大對抗階級的生死鬥爭的繼續。在中國，在我黨，這一類鬥爭，看來還得鬥下去，至少還要鬥二十年，可能要鬥半個世紀，總之要到階級完全滅亡，鬥爭才會止息。

轉引自1967年第13期《紅旗》雜誌。

我們唱了五十年國際歌了，我們黨有人搞了十次分裂。我看還可能搞十次、二十次、三十次，你們信不信？你們不信，反正我信。到了共產主義就沒有鬥爭了？我就不信。到了共產主義也還是有鬥爭的，只是新與舊，正確與錯誤的鬥爭就是了。幾萬年以後，錯誤的也不行，也是站不住的。

1971年8至9月巡視各地的談話。

轉引自1975年第3期《紅旗》雜誌。

反潮流是馬列主義的一個原則。

轉引自周恩來同志《在中國共產黨第十次全國代表大會上的報告》，1973年8月24日。

見1973年第9期《紅旗》雜誌。

徹底的唯物主義者是无所畏懼的，……“捨得一身剮，敢把皇帝拉下馬”，我們在為社會主義共產主義而鬥爭的時候，

必须有这种大无畏的精神。

《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》，1957年3月。

《毛主席的五篇哲学著作》第210—211页。

✓ 中国如发生反共的右派政变，我断定他们也是不得安宁的，很可能是短命的，因为代表百分之九十以上人民利益的一切革命者是不会容忍的。

转引自罗隆基同志《在中国共产党第十次全国代表大会上的报告》，1973年8月24日。

见1973年第9期《红旗》杂志。

八、无产阶级文化大革命对于巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，是完全必要的；决不可因为取得伟大胜利而丧失警惕，文化大革命今后还必然要进行多次

过去我们搞了农村的斗争，工厂的斗争，文化界的斗争，进行了社会主义教育运动，但不能解决问题，因为没有找到一种形式，一种方式，公开地、全面地、由下而上地发动广大群众来揭发我们的黑暗面。

1967年2月的一次谈话：

转引自1969年第5期《红旗》杂志。

全国的无产阶级文化大革命形势大好，不是小好。整个形势比以往任何时候都好。形势大好的重要标志，是人民群众充分发动起来了。从来的群众运动都没有象这次发动得这么广泛，这么深入。

《视察华北、中南和华东地区时的重要指示》，1967年9月。

转引自1967年第16期《红旗》杂志。

高举无产阶级文化革命的大旗，彻底揭露那批反党反社会主义的所谓“学术权威”的资产阶级反动立场，彻底批判学术界、教育界、新闻界、文艺界、出版界的资产阶级反动思想，

夺取在这些文化领域中的领导权。而要做到这一点，必须同时批判混进党内、政府里、军队里和文化领域的各界里的资产阶级代表人物，清洗这些人，有些则要调动他们的职务。

转引自中国共产党中央委员会《通知》，1966年5月16日。

见1967年第7期《红旗》杂志。

无产阶级文化大革命所要解决的根本矛盾，是无产阶级和资产阶级两个阶级，社会主义和资本主义两条道路的矛盾。这次运动的重点，是斗争那些党内走资本主义道路的当权派。

转引自1966年第12期《红旗》杂志。

无产阶级革命派联合起来，向党内一小撮走资本主义道路当权派夺权！

转引自1967年8月17日《人民日报》。

无产阶级文化大革命，实质上是在社会主义条件下，无产阶级反对资产阶级和一切剥削阶级的政治大革命，是中国共产党及其领导下的广大革命人民群众和国民党反动派长期斗争的继续，是无产阶级和资产阶级阶级斗争的继续。

转引自1968年第1期《红旗》杂志。

这次无产阶级文化大革命，对于巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，建设社会主义，是完全必要的，是非常及时的。

转引自1968年第5期《红旗》杂志。

我们已经取得了伟大的胜利。但是，失败的阶级还要挣扎。这些人还在，这个阶级还在。所以，我们不能说最后的胜利。几十年都不能说这个话。不能丧失警惕。按照列宁主义的观点，一个社会主义国家的最后胜利，不但需要本国无产阶级和广大人民群众的努力，而且有待于世界革命的胜利，有待于在整个地球上消灭人剥削人的制度，使整个人类都得到解放。因此，轻易地说我国革命的最后胜利，是错误的，是违反列宁主义的，也是不符合事实的。

1968年10月的一次谈话。

转引自1969年第5期《红旗》杂志。

天下大乱，达到天下大治。过七八年又来一次。牛鬼蛇神自己跳出来。他们为自己的阶级本性所决定，非跳出来不可。

转引自王洪文同志在中国共产党第十次全国代表大会上

《关于修改党章的报告》，1973年8月28日。

见1973年第9期《红旗》杂志。

现在的文化大革命，仅仅是第一次，以后还必然要进行多次。革命的谁胜谁负，要在一个很长的历史时期内才能解决。如果弄得不好，资本主义复辟将是随时可能的。全体党员，全国人民，不要以为有一二次、三四次文化大革命，就可以太平无事了。千万注意，决不可丧失警惕。

转引自1967年第9期《红旗》杂志。

九、必須分清和正确处理敌我矛盾和 人民内部矛盾，以团结占人口百 分之九十以上的人民，战胜只占 人口百分之几的敌人

在社会主义社会里，社会矛盾分为两类，即人民内部矛盾和敌我矛盾，而人民内部矛盾是大量的。只有分清两类不同性质的矛盾，采取不同的办法加以正确处理，才能够团结占人口百分之九十以上的人民，战胜那些只占人口百分之几的敌人，巩固无产阶级专政。

轉引自《关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》，1964年7月。

見1964年第13期《红旗》杂志。

为了正确地认识敌我之间和人民内部这两类不同的矛盾，应该首先弄清楚什么是人民，什么是敌人。……在现阶段，在建设社会主义的时期，一切赞成、拥护和参加社会主义建设事业的阶级、阶层和社会集团，都属于人民的范围；一切反抗社会主义革命和敌视、破坏社会主义建设的社会势力和社会集团，都是人民的敌人。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第116—117页。

在我国人民的政治生活中，应当怎样来判断我们的言论和行动的是非呢？我们以为，根据我国的宪法的原则，根据我国

最大多数人民的意志和我国各党派历次宣布的共同的 政治主张，这种标准可以大致规定如下：（一）有利于团结全国各族人民，而不是分裂人民；（二）有利于社会主义改造和社会主义建设，而不是不利于社会主义改造和社会主义建设；（三）有利于巩固人民民主专政，而不是破坏或者削弱这个专政；（四）有利于巩固民主集中制，而不是破坏或者削弱这个制度；（五）有利于巩固共产党的领导，而不是摆脱或者削弱这种领导；（六）有利于社会主义的国际团结和全世界爱好和平人民的国际团结，而不是有损于这些团结。这六条标准中，最重要的是社会主义道路和党的领导两条。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第173—174页。

敌我之间的矛盾是对抗性的矛盾。人民内部的矛盾，在劳动人民之间说来，是非对抗性的；在被剥削阶级和剥削阶级之间说来，除了对抗性的一面以外，还有非对抗性的一面。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第117—118页。

工人阶级和民族资产阶级之间存在着剥削和被剥削的矛盾，这本来是对抗性的矛盾。但是在我国的具体条件下，这两个阶级的对抗性的矛盾如果处理得当，可以转变为非对抗性的矛盾，可以用和平的方法解决这个矛盾。如果我们处理不当，不是对民族资产阶级采取团结、批评、教育的政策，或者民族资产阶级不接受我们的这个政策，那末工人阶级同民族资产阶级之间的矛盾就会变成敌我之间的矛盾。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第119—120页。

在一般情况下，人民内部的矛盾不是对抗性的。但是如果处理得不适当，或者失去警觉，麻痹大意，也可能发生对抗。这种情况，在社会主义国家通常只是局部的暂时的现象。这是因为社会主义国家消灭了人剥削人的制度，人民的利益在根本上是一致的。……社会主义国家内部的反动派同帝国主义者互相勾结，利用人民内部的矛盾，挑拨离间，兴风作浪，企图实现他们的阴谋。匈牙利事件的这种教训，值得大家注意。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第129—130页。

我们历来就主张，在人民民主专政下面，解决敌我之间的和人民内部的这两类不同性质的矛盾，采用专政和民主这样两种不同的方法。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第130页。

没有广泛的人民民主，无产阶级专政不能巩固，政权会不稳。没有民主，没有把群众发动起来，没有群众的监督，就不可能对反动分子和坏分子实行有效的专政，也不可能对他们进行有效的改造，他们就会继续捣乱，还有复辟的可能。这个问题应当警惕，也希望同志们好好想一想。

《在扩大的中央工作会议上的讲话》，1962年1月。

转引自1968年第1期《红旗》杂志。

在一九四二年，我们曾经把解决人民内部矛盾的这种民主的方法，具体化为一个公式，叫做“团结——批评——团结”。讲详细一点，就是从团结的愿望出发，经过批评或者斗争使矛

盾得到解决，从而在新的基础上达到新的团结。按照我们的经验，这是解决人民内部矛盾的一个正确的方法。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第126—127页。

无产阶级是人类历史上最伟大的一个阶级。是思想上、政治上、力量上最强大的一个革命阶级，它可以而且必须把绝大多数的人团结在自己的周围，最大限度地孤立和打击一小撮敌人。

转引自1969年第5期《红旗》杂志。

调动一切积极因素，团结一切可能团结的人，并且尽可能地将消极因素转变为积极因素，为建设社会主义社会这个伟大的事业服务。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第162页。

我们的目标，是想造成一个又有集中又有民主，又有纪律又有自由，又有统一意志、又有个人心情舒畅、生动活泼，那样一种政治局面，以利于社会主义革命和社会主义建设，较易于克服困难，较快地建设我国的现代工业和现代农业，党和国家较为巩固，较为能够经受风险。总题目是正确地处理人民内部的矛盾。方法是实事求是，群众路线。

《一九五七年夏季的形势》，1957年7月。

转引自1972年第10期《红旗》杂志。

十、鼓足干劲，力争上游，多快好省 地建设社会主义

我们的国家，如果不建立社会主义经济，那会是一种什么状况呢？就会变成南斯拉夫那样的国家，变成实际上是资产阶级的国家，无产阶级专政就会转变为资产阶级专政，而且会是反动的、法西斯式的专政。这是一个十分值得警惕的问题，希望同志们好好想一想。

《在扩大的中央工作会议上的讲话》，1962年1月。

转引自1967年第13期《红旗》杂志。

当人民推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治之后，中国要向那里去？向资本主义，还是向社会主义？有许多人在这个问题上的思想是不清楚的。事实已经回答了这个问题：只有社会主义能够救中国。社会主义制度促进了我国生产力的突飞猛进的发展，这一点，甚至连国外的敌人也不能不承认了。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第136页。

鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义。

转引自1967年第13期《红旗》杂志。

自力更生为主，争取外援为辅，破除迷信，独立自主地干工业、干农业，干技术革命和文化革命，打倒奴隶思想，埋葬

教条主义，认真学习外国的好经验，也一定研究外国的坏经验——引以为戒，这就是我们的路线。

轉引自周恩来总理1975年1月13日在中华人民共和国第四届全国人民代表大会第一次会议上的《政府工作报告》。

見1975年第2期《红旗》杂志。

我国的经济建设是以重工业为中心，这一点必须肯定。但是同时必须充分注意发展农业和轻工业。

我国是一个大农业国，农村人口占全国人口的百分之八十以上，发展工业必须和发展农业同时并举，……

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第187页。

✓ 以农业为基础、工业为主导。

轉引自1969年第5期《红旗》杂志。

我们作计划、办事、想问题，都要从我国有六亿人口这一点出发，千万不要忘记这一点。……我们的方针是统筹兼顾、适当安排。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第161—163页。

在客观上将会长期存在的社会生产和社会需要之间的矛盾，就需要人们时常经过国家计划去调节。我国每年作一次经济计划，安排积累和消费的适当比例，求得生产和需要之间的平衡。所谓平衡，就是矛盾的暂时的相对的统一。过了一年，

就整个说来，这种平衡就被矛盾的斗争所打破了，这种统一就变化了，平衡成为不平衡，统一成为不统一，又需要作第二年的平衡和统一。这就是我们计划经济的优越性。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第138—139页。

要使全体干部和全体人民经常想到我国是一个社会主义的大国，但又是一个经济落后的穷国，这是一个很大的矛盾。要使我国富强起来，需要几十年艰苦奋斗的时间，其中包括执行厉行节约、反对浪费这样一个勤俭建国的方针。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，1957年2月。

《毛主席的五篇哲学著作》第186页。

✓ 坚持政治挂帅，加强党的领导，大搞群众运动，实行两参一改三结合，大搞技术革命。

转引自1967年8月25日《人民日报》。

不注意思想和政治，成天忙于事务，那会成为迷失方向的经济家和技朮家，很危险。思想工作 and 政治工作是完成经济工作和技术工作的保证，它们是为经济基础服务的。思想和政治又是统帅、是灵魂。只要我们的思想工作 and 政治工作稍为一放松，经济工作和技术工作就一定会走到邪路上去。

《工作方法（草案）》，1958年1月。

转引自《毛主席论教育革命》。

✓ 要抓革命促生产，促工作，促战备，把各方面的工作做得更好。

转引自1967年11月10日《人民日报》。

备战、备荒、为人民。

轉引自1966年第11期《红旗》杂志。

✓ 工业学大庆，农业学大寨。

轉引自1966年第11期《红旗》杂志。

社会的财富是工人、农民和劳动知识分子自己创造的。只要这些人掌握了自己的命运，又有一条馬克思列宁主义的路綫，不是回避問題，而是用积极的态度去解决問題，任何人间的困难总是可以解决的。

《書記动手，全党办社》一文按语，1955年12月。

《中国农村的社会主义高潮》上册，第5—6頁。

在我国，巩固社会主义制度的斗争，社会主义和资本主义誰战胜誰的斗争，还要经过一个很长的历史时期。但是，我们大家都应该看到，这个社会主义的新制度是一定会巩固起来的。我们一定会建設一个具有現代工业、現代农业和現代科学文化的社会主义国家。

《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》，1957年3月。

《毛主席的五篇哲学著作》第195頁。

十一、帝国主义如此欺負我們，是需要 认真对付的。全世界人民团结起来，粉碎美帝、苏修妄图称霸世界的陰謀。援助正在爭取解放的人民的斗争，是我们的国际主义义务，中国应当对于人类有較大的貢獻

帝国主义者及其走狗中国反动派对于他们在中国这块土地上的失败，是不会甘心的。他们还会要互相勾結在一起，用各种可能的方法，反对中国人民。例如，派遣他们的走狗钻进中国内部来进行分化工作和捣乱工作。这是必然的，他们决不会忘记这一項工作。例如，唆使中国反动派，甚至加上他们自己的力量，封鎖中国的海港。只要还有可能，他们就会这样做。再则，假如他们还想冒险的話，派出一部分兵力侵扰中国的边境，也不是不可能的。所有这些，我们都必须充分地估計到。我们决不可因为胜利，而放松对于帝国主义分子及其走狗们的疯狂的报复陰謀的警惕性，誰要是放松这一項警惕性，誰就将在政治上解除武装，而使自己处于被动的地位。在这种情况下，全国人民必须团结起来，坚决、彻底、干净、全部地粉碎帝国主义者及其走狗中国反动派的任何一項反对中国人民的阴谋計划。

《在新政治协商會議筹备会上的讲话》，1949年6月。

《毛澤东选集》第4卷，第1469頁。

只要世界上还存在着帝国主义和资产阶级，我国的反革命分子和资产阶级右派分子的活动，不但总是带着阶级斗争的性质，并且总是同国际上的反动派互相呼应的。

《一九五七年夏季的形势》，1957年7月。

转引自1968年8月2日《解放军报》。

✓ 帝国主义者如此欺负我们，这是需要认真对付的。我们不但要有强大的正规军，我们还要大办民兵师。这样，在帝国主义侵略我国的时候，就会使他们寸步难行。

在巡视长江流域几省回京后对新华社记者发表的谈话，1958年9月。

见1958年第10期《红旗》杂志。

提高警惕，保卫祖国。

转引自1970年第1期《红旗》杂志。

世界革命已经进入一个伟大的新时代。世界人民革命运动正在风起云涌，向美帝国主义和苏联修正主义发动猛烈的进攻。美帝和苏修内外交困，危机四伏。我们坚信，中阿两国人民团结起来，一切被美帝、苏修和他们的走狗所压迫的人民团结起来，结成一个广泛的统一战线，必将粉碎美帝、苏修妄图霸占世界的阴谋，必将推翻美帝、苏修及其走狗的反动统治。胜利是一定属于我们的，胜利是一定属于全世界革命人民的。

见1968年11月28日《人民日报》。

世界上的事就是要商量商量。国内的事就要国内人民自己解决，国际间的事就要大家商量解决，不能由两个大国来决

定。

轉引自1972年第1期《红旗》杂志。

✓全世界人民团结起来，反对任何帝国主义，社会帝国主义发动的侵略战争，特别要反对以原子弹为武器的侵略战争！如果这种战争发生，全世界人民就应以革命战争消灭侵略战争，从现在起就要有所准备！

轉引自1970年第1期《红旗》杂志。

被压迫人民争取彻底的解放，首先是依靠自己的斗争，其次才是国际的援助。已经获得革命胜利的人民，应该援助正在争取解放的人民的斗争，这是我们的国际主义的义务。

接見非洲朋友时的谈话，1963年8月8日。

見1963年8月9日《人民日报》。

中国人民把亚洲、非洲、拉丁美洲人民的反帝国主义斗争的胜利看作是自己的胜利，并对他们的一切反帝国主义、反殖民主义的斗争给以热烈的同情和支持。

在杭州接見亞洲、非洲外宾时的谈话，1961年4月28日。

見1961年4月29日《人民日报》。

深挖洞，广积粮，不称霸。

轉引自1973年第1期《红旗》杂志。

再过四十五年，就是二千零一年，也就是进到二十一世纪的时候，中国的面目更要大变。中国将变为一个强大的社会主

义工业国。中国应当这样。因为中国是一个具有九百六十万平方公里土地和六万万人口的国家，中国应当对于人类有較大的贡献。而这种贡献，在过去一个长时期内，则是太少了。这使我们感到惭愧。

但是要谦虚。不但现在应当这样，四十五年之后也应当这样，永远应当这样。中国人在国际交往方面，应当坚决、彻底、干净、全部地消灭大国主义。

《纪念孙中山先生》，1956年11月。

見1956年第23号《新华半月刊》。

✓ 全世界馬克思列宁主义者团结起来，全世界革命人民团结起来，打倒帝国主义，打倒现代修正主义，打倒各国反动派。一个没有帝国主义、没有资本主义、没有剥削制度的新世界，一定要建立起来。

《致阿尔巴尼亚劳动党第五次代表大会的贺电》，

1966年10月25日。

見1966年第15期《红旗》杂志。

十二、工、农、商、学、兵、政、党， 党是领导一切的；党必须依靠自己政治路线的正确和组织上的巩固。路线教育要经常讲，反复讲

中国共产党是全中国人民的领导核心。没有这样一个核心，社会主义事业就不能胜利。

接见出席中国新民主主义青年团第三次全国代表大会的全体代表时的讲话，1957年5月25日。

见1957年第12号《新华半月刊》。

工、农、商、学、兵、政、党这七个方面，党是领导一切的。

《在扩大的中央工作会议上的讲话》，1962年1月。

转引自1973年第9期《红旗》杂志。

一个政党要引导革命到胜利，必须依靠自己政治路线的正确和组织上的巩固。

《矛盾论》，1937年8月。

《毛泽东选集》第1卷，第291页。

思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。

转引自1971年第13期《红旗》杂志。

路线是个纲，纲举目张。

转引自1972年第1期《红旗》杂志。

历史告诉我们，正确的政治的和军事的路綫，不是自然地平安地产生和发展起来的，而是从斗争中产生和发展起来的。一方面，它要同“左”倾机会主义作斗争，另一方面，它又要同右倾机会主义作斗争。不同这些危害革命和革命战争的有害的倾向作斗争，并且彻底地克服它们，正确路綫的建设和革命战争的胜利，是不可能的。

《中国革命战争的战略问题》，1936年12月。

《毛泽东选集》第1卷，第179页。

进行一次思想和政治路綫方面的教育。

转引自1971年第1期《红旗》杂志。

要搞马克思主义，不要搞修正主义；要团结，不要分裂；要光明正大，不要搞阴谋诡计。

转引自1972年第4期《红旗》杂志。

历史的经验值得注意。一个路綫，一种观点，要经常讲，反复讲。只给少数人讲不行，要使广大革命群众都知道。

转引自1968年第5期《红旗》杂志。

从现在起，五十年内外到一百年内外，是世界上社会制度彻底变化的伟大时代，是一个翻天覆地的时代，是过去任何一个历史时代都不能比拟的。处在这样一个时代，我们必须准备进行同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大的斗争。为了这个事业，我们必须把马克思列宁主义的普遍真理同中国社会主义建设的具体实际、并且同今后世界革命的具体实际，尽可能好一些地结合起来，从实践中一步一步地认识斗争的客



2 024 3144 9

观规律。

《在扩大的中央工作会议上的讲话》，1962年1月。
转引自1965年5月5日《解放军报》。

我们的权力是谁给的？是工人阶级给的，是贫下中农给的，是占人口百分之九十以上的广大劳动群众给的。我们代表了无产阶级，代表了人民群众，打倒了人民的敌人，人民就拥护我们。共产党基本的一条，就是直接依靠广大革命人民群众。

转引自1968年第4期《红旗》杂志。

无产阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政，要求我们党去认真地团结全体工人阶级、全体农民阶级和广大的革命知识分子，这些是这个专政的领导力量和基础力量。没有这种团结，这个专政就不能巩固。

《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上
的报告》，1949年3月。
《毛泽东选集》第4卷，第1438页。

我们讲胜利，就要保证在无产阶级领导之下，团结全国广大人民群众，去争取胜利。

转引自1969年第6、7期《红旗》杂志。